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Na žnjowny swĕźeń
Dawno južo wĕcej ta k  njejo, až 

žnjowny swĕźeń zgromaźijo naš ceły lud 
pśed Božym woblicom; jano pobožne 

] kśesćijany nam akaju  drogu do cerkwje.
Su woni derje  w otkubłane luźe, wĕźece, 

| až njesm ĕjoš zabyś „m ĕjśo źĕk“ groniś, 
| jo-li tebje nĕchten  nĕco darił?  Abo su 

woni tak  pśiwucone na stary  nałog, až 
' njekśĕ doma wostaś na žnjowny źĕkow- 

n.y swĕźeń?
Lĕcrownož jĕzu a piśe kupujom y w 

I konsumje a lĕcrownož pilne ro ln ikarje  
z nowocasnymi m ašinam i na polach a 
łukach žnĕju — potakem  Bog knĕz n ja- 
ma zazdaśim w jełe cyniś z našeju ca- 

] robu —, poznajom y my d a le j:

Ty kuždu stw orbu skubłajoš, 
ow knĕžo dobrotny, 
je j trĕbnu  spižu zgotujoš, 
až nic se njekazy.
Lej, tw ojich darow  kopica 
nas rozbogaśijo — 
źo taka zm ilna wutšoba, 
źo taka lubosć jo?
Pśez tebje jan  se žywimy, 
ty dajoš wšykno nam ; 
chto jo tak  mocny na zerni, 
kenž kśĕł nas zdźaržaś sam?

My pšosymy w e W oścnašu d a le j: Naš 
wšedny klĕb daj nam  źĕnsa. My w osta- 
njomy pśi tom, až Bog daw a słyńco a 
dešć, sewo a žni; až nasyśijo narod po 
narodu, luźi a  zbožo, ptaški a wšykno, 
což jo žywe.

Cerkwja w Mosće, 
mojej rodnej jsy

H ejnak palc božy pokazujo 48 m ej- 
tarjow  wusoki, w  gotiskem  stilu  natw a- 
rjony torm  M osćańskeje cerkw je na n je- 
bjo. Ako som hyšći ako młode źowćo 
ze zeleznicu jĕzdźiła do in te rn a tn e je  šu- 
le do Droyfiiga p la  Zeitza, bĕšo cerk- 
winy torm  m jazy Janšojcam i, źož som 
do zeleznice stupiła, a Picnjom  pod 
zajtšo slĕdny luby postrow  rodneje jsy. 
A won jo był prĕdne pśiw itańske zna- 
mje, gaž som pśišła domoj na prozniny.

C erkw ja w Mosoe m a kšute mĕstno 
w mojom spom njeśu z młodych lĕt. 
Wot lĕta 1925 do 1972 jo  moj nan Hanzo 
Hiihnchen był organist, a won jo był 
wjelgin gjardy, ako jo dostał titu l „kan- 
tor“.

Teke m oja maś jo se cuła w usko zwĕ- 
zana z cerkwju. Gaž nan  njejo mogał, 
ga jo wona g rała na orgelach a jo jogo 
w cerkwi zastupowała. Lĕtźasetki d łu j- 
ko jo wona Božy dom w upyšniła pśi 
kuždej namšy, kuždem  swĕtem  dupje- 
nju, pśi gorjejbran ju  a pśi kuždej sw ajź- 

j bje. Wona jo nejrĕdnjejše kw ĕtki z na- 
šogo gum nyška za to dała. Teke m oja 
sotša a ja  smej sobu gotowałej a smej 
nazymu do lĕsa chojźiłej po pisane ga- 
iuzy k w upyšnjenju.

Wšo, což naš Bog how stw orił jo, 
to co won zažarbowaś, 
to rano tež a pozdźe co 
w on gnadnje w obzw arnow aś; 
we jogo cełem krale jstw u 
źo wšykno rowno z pšaw dosću:
N ĕnt chw albu dajśo Bogu!

Ale Bog daw a nam  teke našo strow je. 
Luźe w ĕtšy źĕl njeroźe ako wo śĕlny 
klĕb. To śĕlne jo nam  bliše; togodla wo 
njo nejwĕcej se staram y. Słowo Bože 
pak  wucy nas, až našeje duše strow je 
jo to w osebnjejše. Bogaty b u r (ew. sw. 
Lukasa 12, 15—21) se w jaseli, až m a 
brožnje połne a dosć nadłujko. Bog 
knĕz pak jom u groni: Ty błazan, źĕnsa 
w  nocy buźo tw oja duša w ot teb je  po- 
m inana, a ceje buźo, což sy nagrom a- 
źił? Co buźo z tw ojeje duše? Njezni 
ga to pšašan je we teb je? N jejo ga, aby 
Bog z klapacom  na tw oju  dušu derił, 
aby njew obstaw nosć wšogo zemskego 
w uznał a pytał to, což gorjejkach jo?

Jezus jo klĕb žyw jenja; won co da- 
waś carobu, do nim jernego žyw jenja 
trajucu. Tak ako ku blidu  se modiimy, 
aby Jezus tu  jĕzu nam  žognował, tak  
dej ten  klĕb na tw ojom  bliźe śi do- 
pom njeś na ten  klĕb, kotaryž jo łam any 
za teb je  k w odaw anju  tw ojich grĕchow. 
Jezus pow ĕda wo duchnem  klĕbje, 
kenž njam ožom y hynacej b raś ako 
z duchneju  ruku, to jo  naša w ĕra, Coš-łi 
wĕźeś, lĕc klĕb žyw jenja maš, ga pśi- 
glĕduj, lĕc w ĕriš do Jezusa, syna Bo- 
žego. M aš-li jogo za swojogo wum ož- 
nika, sy-li do njogo zasajźony a z nim  
zwĕzany, ga sy teke w ĕsty Božego źĕ- 
śetstw a a nim jernego žywjenja.

Bog daj nam  w šyknym  raz n im jerne 
žyw jenje pśez kšutu w ĕru  do Jezom 
K ris tu sa !

H erbert Nowak, 
fa ra ř  n. w. w  D rjowku

Dnja 12. awgusta 1900 jo była slĕdna 
Boža mša w  starej M osćańskej cerkwi, 
pśi tom  jo se teke serbski spĕwało. Źcń 
po tom  su chopili ju  wottergaś. Zakład- 
ny kam jeń noweje cerkw je su połožyli 
dnja 28. awgusta 1900. Zwiganje su swĕ- 
śili 10. nowem bra samskego łĕta. A ž do 
w usw ĕśenja noweje cerkwje, dnja 9. ok- 
tobra 1901, su Bože słužby se w otm ĕ- 
wali w  M osćańskej šuli. Tam stej by- 
łej dw ĕ rĕdow niskej śpĕ, kenž stej byłej 
zw ĕzanej pśez dw ojne źurja. W  jadnej 
rĕdow ni su sejźili m uske a w  drugej 
žeńske. Farař pak jo stojał w  źurjach  
a jo w ottam  prja tkow ał Bože słowo.

Až do drugeje sw ĕtow eje w ojny jo 
nan  kuždych 14 dnjow  Božu słužbu cy- 
tał, a  to až do lĕ ta  1933 w  serbskej rĕcy. 
Teke Božu mšu na gwĕzdku a  silw ester 
jo  nan  źaržał. A jogo šulski chor jo tśi- 
głosnje k  tom u spĕwał. A maś, sotša a 
ja  smy pśi tom  pśecej m ĕli sw oje na- 
dawki. Słužba w  cerkwi jo słušała do 
našogo swojźbnego žyw jenja. To jo  był 
pśeliš rĕdny cas!

Śim tužnjej jo było, ako jo naša cerk- 
w ja  se we w ojnje znicyła. S tarje jšej stej 
płakałej dla rĕdnych orgelow. SS-aki su 
orgełe a ceły n a tw ark  rozbuchnuli na 
tow zynt kusow. B ejna škoda jo pśi tom  
nastała  na Božem domje. Torm  ale jo 
w ostał stojecy. Ten ga su kśĕli zwaliś, 
aby „pśeśiw nikoju“ w id na frontu  
wzeli. K ake to błazaństwo!

Pozdźej jo se cerkw ja jano na nuzu 
porĕźała. H arm onium  jo m ĕł nĕgajšne

orgełe narow naś. — K ak jo tegdy nan 
se nowe orgele žycył, a won jo cakał, 
aby se na tw arjen ju  cerkw je wĕcej cy- 
niło nježli jano „p ła ta ło “.

M jaztym  ga m am y se k. fa ra rje ju  Hu- 
pacoju w jelgin wuźĕkowaś, pśeto won 
jo dojśpił, až torm  jo  nĕnto zasej w u- 
porĕźony a nosy samo pozłośanu kulu 
z pozłośaneju kśicu. K 851ĕtnemu wob- 
staśu našeje cerkwje, dn ja  9. oktobra 
1986, su M osćanarje se mogałi radow aś 
nad ponow jonym  tormom. Nĕnto se 
w šykne naźejam y, až teke kšywo cerk- 
w je buźo nowe kšyte, aby naša cerkw ja 
se nam  hyšći d łujko zdźaržała.

Ga nĕnto buźo pśi nas serbska na- 
mša. — K ak m ocnje a w jasele źe by moj 
nan grał na orgelach resp. harm oniu- 
mje, gaby won to mogał dožywiś!

M arjana Kulowa, Most



Na rozgrono smy pšosyli 
Helmuta Hupaca, 
fararja w Korjenju

Red. „Pomogaj Bog“: Z w jelik im  pśe- 
chw atanim  su serbske nam šarje  łoni na- 
zymu w  Dešnje a lĕtosa w nalĕśu w 
Janšojcach wiźeli a słyšali hyšći mło- 
dego dolnoserbskego p rja tk a r ja  Helm u- 
ta  Hupaca, wosadnego fa ra r ja  z Ko- 
rjen ja  (Kahren). K otara jo W aša rodna 
w jas?

F. Helmut Hupac: Som se naroźił w 
Prjaw ozu, dn ja 18. ju n ija  1950, doma 
w dobrej śpĕ, ako jo to tencas hyšći tak  
było. Naš nan jo  w eterinarny  technikař 
a naša maś gospoza. Mam jadnogo 
bratša.

PB: K aka jo była W aša žywjeńska 
droga z rodneje jsy P rjaw oza až do Ko- 
rjen ja?

H. Hupac: Ako šulski golc som choj- 
źił tśi lĕ ta  do P rjaw oskeje šułe, potom 
jadno lĕto do Sm ogorjowa a až do 
8. rĕdow nje do Brjazyńskeje šule. Wot 
lĕta 1965 do 1969 som w uknuł na Serb- 
skej rozšyrjonej wušej šuli w Chośe- 
buzu. M oja rĕdow niska w ucabnica jo 
była M arja Rječkojc. N a n ju  se rad  
dopom njejom  dla je je  cłow jeskeje śo- 
płoty, ako jo na m njo w uprom jeniła 
ako w ucabnica a kśesćijanka. Cesćim se 
je je  zamožnosć, nam  tak  rozkłasć žy- 
w jeńske godnoty, až smy naw uknuli 
sam ostatnje mysliś a sw ĕt posuźowaś. 
Mĕ jo se je je  w ucba spodobała a teke 
to, kak jo nas wucyła, spoznaś godnoty 
serbskeje kultury. Po ab itu rje  som był 
wojak. W ot lĕ ta  1971 som pĕś lĕ t studĕ- 
row ał teologiju w  B arlinje. Swoj prĕdny 
eksam en som złožył w  lĕśe 1976. Tomu 
jo se pśizam knuł w ik aria t w  mĕsće 
N euruppin w Potsdam skem  wobwoźe a 
p rja tkarsk i sem inar w  G nadau pla Mag- 
deburga.

W lĕśe 1979 som złožył swoj 2. teolo- 
giski eksamen.

Až do lĕ ta  1983 som źĕłał w  adm ini- 
stratiw nej cerkw inskej słužbje w  Cho- 
śebuzu. D nja 1. ju n ija  som potom pśe- 
wzeł zastojnstw o fa ra rja  w  K orjenju.

PB: Wy powĕdaśo serbski w P rja - 
woskej narĕcy. Potakem  sćo serbsku 
rĕc w ot dom a naw uknuli, nic w šuli?

H. Hupac: Jo, pśi nas jo se dom a serb- 
ski powĕdało. To ale tencas njebĕšo žed- 
na wosebnosć. W m łogich dom ach w 
Prjaw ozu jo se tegdy hyšći serbski po- 
wĕdało. Teke ze źĕśimi.

PB: Sćo ga ako gole teke mogali na 
serbsku nam šu chojźiś?

H. Hupac: Namšu chojźili su luźe pša- 
widłownje, teke my, ale serbskeje na- 
mše n jejo było. P rĕdnu  nam šu w  m a- 
m inej rĕcy som dožywił łoni w Dešnje. 
Serbske p rja tkow an ja  pak  su mĕ weto 
znate ze źĕśecych lĕt. Naš sta ry  nan  a 
teke s ta ra  m am a stej kuždu njeźelu 
głosnje z Tešnarjow ych p rja tkarsk ich  
knigłow cytałej. Mysłim, až su teke 
luźe w drugich dom ach serbske Bože 
słowo cytałi, pśeto Tešnarjow e knigły 
su woni pśecej hyšći dom a w spiźkach 
chowali.

PB: W K orjeńskej cerkw i su nĕga 
w uznam ne procow arje a spĕchow arje 
dolnołužyskego serbstw a statkow ałi. Na 
pśikład jo na fa rje  była p rĕdna śišćar- 
n ja  knigłow  Chośebuskego wokrejsa, a 
tam  jo se teke śišćał L utherow y kate- 
chizm w dolnoserbskej rĕcy. Sćo Wy na 
tom  połu raz p itśku slĕźili?

H. Hupac: Jo, w ot śišćam je, kotaruž 
jo Jan  Bogumił Fabricius załožył w  lĕśe 
1706, n jejo  božko nic wĕcej w ušej wo- 
stało. Ale žož jo  stojała, mogu pokazaś.

Ku cesći Fabriciusa jo pśed łĕtam i teke 
była pśedwiźona w opom njeńska tofla. 
Mĕ se zda jo  se wo tom  powĕdało w  łĕśe 
1982. W osadna rada  jo  tom u pśigłoso- 
w ała. Ja  som teke był z tym  wobjadny, 
ako som 1983 cerkw inske zastojnstw o w 
K orjen ju  pśewzeł. Luźe howko su se 
jano žycyli, až to fla dejała  byś dw ojo- 
rĕcna, aby ju  Serby a Nĕmce mogali 
derje  cytaś. Nĕnto cakamy, ale n jejo  se 
dalej nic stało. To jo škoda.

PB: W um ĕjo w  K orjenju  mimo Was 
hyšći nĕchten serbsku rĕc?

H. Hupac: Mĕ nje jo  n ich ten  znaty. 
Ale až do końca aw gusta togo lĕta ga 
som teke w obstarał Mosćańsku wosadu, 
kotaruž jo tn jaztym  pśewzeł nowy fa- 
ra ř  z B arlina. A do te je  wosady słu- 
šatej teke Groźišćo a Barbuk. W tych 
tśich jsach bydle luźe, ako w um ĕju hyšći 
serbsku rĕc. Tam  smy samo raz zacho- 
pili nam šu serbski spĕwaś. Za m ojim  
zdaśim  jo to było Sichy pĕtk  1984, ako 
smy serbske k jarliže  spĕwali. Lu źe su 
sebje tak  žycyli, toś jo se teke derje  ra- 
žiło. Potom  ałe njejsm y pokšacowali. 
Zawĕsće budu se woni nĕnto  śim  wĕcej 
wjasełiś, gaž w ugotujom y w Mosće dol- 
noserbsku namšu.

PB: K orjeń — a Groźišćo teke — ma-J 
tej se w  bliskich łĕtach wotbagrowaśl 
d la  wugla. Co buźo potom z Wašeju 
wosadu ?

H. Hupac: W ot K orjeńskeje wosadyl 
w ostanu Kopańce (Neuhausen) a Du-1 
b raw ka (Frauendorf). Toś tej wjasce 
buźotej se nejskerjej potom z mĕsta 
wobstarow aś. Wšĕ druge z te je  wosadyl 
m aju  se pśesedłiś, źĕl z nich nejskerje jl 
pojźo do Dešanka. Se wĕ, až su z wot-J 
bagrow anim  za tych luźi bejne woso-l 
binske wopory a cłowjeske problem yl 
zwĕzane. Woni ga zgubiju swoju do-j 
m acnu wjas, a lĕtźasetki dłu jke m jaz-| 
sobne pośĕgi w ejsanarjow  se tak nje-J 
zjapki pśetergnu.

PB: W Dolnej Łužycy njejo tu ch y lu ' 
žedneje serbskeje wosady, ako m a serb-j 
skego fararja . N jeby Wy mogali jadnu j 
serbsku wosadu pśewześ?

H. Hupac: Zasadnje take fararske za-j 
stojnstw o njeby wotpokazał, ale we wo-j 
kognuśu njew iźim  žedneje možnosći.l 
Bog buźo to rĕdowaś, gaž jo cas k tomu 
zdrjały.

PB: W utšobny źĕk za rozgrono.

Dolnoserbska namša 
w maju w Janšojcach

D nja 8. m aja  t. 1. su ewangelske Serby 
z Janšo jc a wokoliny po lĕtźasetki dłuj- 
kej pśestaw ce zasej dožywili nam šu w 
m am inej rĕcy. „Chwalony buźi Bog, 
kenž pšosbu njezachyśijo, daniž swoju 
dobrosć wote m njo njew otw obrośijo“ 
(psałm 66,20) jo było grono Božeje słuž- 
by. A 120 nam šarjow  jo se w  Janšoj- 
skem  Božem dom je zgromaźiło. Po po- 
w itan ju  pśez C hristinu Janojc z Dešna, 
ko taraž jo južo łoni serbsku namšu 
w Dešańskej cerkwi organizĕrowała, jo 
knĕz f. H elm ut Hupac z K orjen ja litur- 
giju, epistołu a ew angelium  cytał. Wo- 
sada jo spĕw ała z dolnoserbskich spĕ- 
w arskich ze składa Dešańskeje cerkwje, 
kotaryž jo  hyšći Bogum ił Sw jela za swoj 
cas załožył. Na orgełach jo  knĕni No- 
w akow a z D rjow ka grała. Kuždy jo ło- 
pjeno z wotbĕgom  nam še do ruki do- 
stał, aby jej lĕpjej slĕdowaś mogał.



nje. Zĕk a chw albu pilnym  Janšojskim  
gospodarjam  a d r jg im  organizatoram  za 
dobre poraźenje w otpołudnja. Wotgłos 
dolnoserbskeje n am še .w  Janšojcach jo 
był dobry. N ĕkotare su pśišli se wopša- 
šat, lĕc njeby možno było w u nich teke 
nam šu w serbskej rĕcy źaržaś, na pś. 
w  Borkow ach abo w  Depsku, a su se 
teke pšašali, lĕc njeby mogali se dolno- 
serbske spĕw arske kupiś. Chwałiś ma 
se, až stej „Nowy C asnik" a serbski 
rozgłos pśepšosenje na serbsku nam šu 
w ozjaw iłej. Naš dolnoserbski tyźenik ga 
jo pozdźej teke wo wotbĕgu togo w ot- 
połudnja swojich cytarjow  inform ował.

C hristina Janojc, Dešno

Knĕz f. H erbert Nowak z D rjow ka jo 
pokšacował z prjatkow anim , a w on jo 
wšyknych teke na Bože błido pśepšo- 
sył. Po žognowanju pśez f. Nowaka jo 
gosć, wušy prom št knĕz R. R ichter 
z Chośebuza, k wosaźe powĕdał. Z w u- 
tšobnymi słowami jo w ugronił swoju 
pśezjadnosć a podpĕru za w ožyw jenje 
serbskeje nam še za Dolnych Serbow. 
Na końcu nam še jo kuždy mogał sebje 
wezeš casnik „Pomogaj Bog“, kenž jo 
se w udał pśi goźbje serbskeje nam še w 
Janšojcach ako dołnoserbska pśiłoga 
casnika „Pom haj B oh“ ewangełskich 
Serbow G orneje Łužyce. Potom  su wšy- 
kne byli w utšobnje pśepšosone na faru 
na kafej a  tykańc a zgrom adne spĕwa-

Spominamy na 
Jana Bjedricha Tešnarja -  
wuznamnego procowarja 
na polu dolnoserbskeje rĕcy

W jun iju  pśed 90 lĕtam i jo zem rĕł 
dolnoserbski fa ra ř Jan  B jedrich Teš- 
nař — jaden z nejw uznam njejšych woś- 
ceńcow dolnoserbskego luda. W on jo 
był njewom ucny w ojow ař swojogo ca- 
sa za serbstwo w Dołnej Łužycy.

J. B. Tešnař jo se dn ja 18. oktobra 
1829 ako syn golnika w Gołkojskej Pod- 
goli naroźił. Won jo chojźił do Gołkoj- 
skeje šułe, jo pła fa ra r ja  K rygarja  w 
Picnju a  Janšojcach w uknuł a pozdźej 
na gym naziju w Chośebuzu studował. 
Do casa jogo Chośebuskego stud ija  pa- 
dnjo teke jogo prĕdne zm akanje z K ar- 
lom Awgustom Jenčom, to jo był serb- 
ski farař, h istorikař a organizator stu- 
dańskego źyw jenja w  Gornej Łužycy. 
K. A. Jenč zagori młodego T ešnarja za 
serbstwo, a won bĕšo w tom  zwisku 

I teke duchny in iciator załoženja tow ari- 
j  stwa dolnoserbskich studańcow. Tak jo 
w septem brje lĕ ta  1849, potakem  pśed 
pśisamem 140 lĕtam i, pśi Chośebuskem 
gymnaziju nastało serbske tow aristw o 

I „Łužyca“. S tudańc T ešnař jo  był pśed- 
| sedař togo gymnazialnego tow aristw a. 
Raz wob tyźeń cłonki „Łužyce“ se zma- 
kachu. Woni cytachu w „B ram borskem  
Serbskem C asniku“, pisachu a porĕźa- 
chu swoje nastaw ki, kenž potom  wo- 
zjawjachu we w šakorakich casnikach. 
W m ałkich kursach serbske studańce 
se m jazsobu w uwucowachu, nic jano

w serbskej rĕcy, ale teke w staw iznach 
swojogo łuda. Božko wo tow aristw je 
„Łužyca“ južo po nĕkotarych lĕtach nic 
wĕcej njesłyšymy. Snaź zwisujo to 
z tym, až młody T ešnař do B arłina wo- 
tejźe, źož teologiju studowašo a teke na 
pśednoski sław istiki chojźašo.

W ot lĕta 1857 statkow ašo J. B. Tešnař 
ako diakon pśi Chośebuskej serbskej 
cerkwi. How ale bĕšo jogo myto w jel- 
gin niske, tak  až procowašo se wo d ru - 
gu faru  w  dolnoserbskich jsach. Wo- 
sady by teke takego fa ra rja  trjebali a 
rad  mĕli, kenž se tak  njew om ucnje za 
serbstwo zasajźowašo, ale wušnosć to 
njedowoli. Ako w ostachu wšykne proco- 
w anja, wostaś w  Dolnej Łužycy, poder- 
mo, jo T ešnař w  łĕśe 1862 pśeśĕgnuł do 
nĕm skeje wosady N ieda pla Zgorjełca. 
Tam  statkow ašo až do sm jerśi ako fa- 
rař, ale w šen lichotny cas wužywašo 
za zdźaržanje serbstw a w Dolnej Łu- 
žycy.

W uznam ne bĕśo Tešnarjow e źĕło na 
polu dolnoserbskeje łiteratury . Južo 
z jogo Chośebuskego casa znajom y rĕd 
dopisow do „B ram borskego Serbskego 
Casnika". P rĕdne w ot njogo w udane 
kniglicki m aju titu l „Z kjarchoba do- 
m o j“. Dalej w on se starašo  za w uda- 
w an je  nowych spĕw arskich a radnu lic- 
bu dalšnych nabožinskich knigłow. Ja - 
den z nejw uznam njejšych spisow Teš- 
n a rja  bĕšo „Ten Knĕz jo moj pastyř! 
abo P rja tk a rsk e  knigły n a  ew angelije 
cełego lĕ ta “. Toś te  knigły słužachu Dol- 
nym  Serbam  lĕtźasetki ako broń pśe- 
śiwo germ anizaciji a pom agachu jim  w 
casu, ako su pśisam em  wšykne wosady 
w  Dolnej Łužycy dostali nĕm skich fa-

rarjow . Tešnarjow e p rja tkarske knigły 
su w ujšłi w  styrich nakładach! — w lĕ- 
tach  1869, 1879, 1892 a 1900. To nam  
pokazujo, kak w jelgin w oblubow ane su 
pla serbskich luźi byłi.

Gaž jogo wołachu, jo  T ešnař jĕzdźił 
do D ołneje Łužyce, aby tam  Serbam  
prja tkow ał w m am inej rĕcy. Wot lĕta 
1882 źaržašo teke serbske nam še w  Bar- 
lin je  za w jeliku  licbu tam  w cuzbje 
bydlecych Serbow. Až do jogo sm jerśi 
w lĕśe 1898 statkow ašo T ešnař teke ako 
pśedsedař dołnołužyskeje M aśice Serb- 
skeje, ko taruž bĕšo 1880 sobu załožył. 
P iln je  źĕłašo dalej na publicistiskem  po- 
lu. Tak w udaw ašo na pś. knigły „M ĕr- 
tyn  L utherusa žyw jenje a statki “, „K ej- 
žora W ylema I. žyw jenje a  sta tk i", 
„S tarkow e m odlitw y", „Nowe serbske 
m odłitw y" a  druge, ako teke dolnoserb- 
skej ew angelskej casopisa „Pobožne 
głosy z bratšo jskeje  gm ejny“ a „M ision- 
ske Pow ĕsći“.

Cas swojogo žyw jenja wustupowašo 
Jan  B jedrich T ešnař za swoj dolnoserb- 
ski lud a wojowašo pśeśiwo germ aniza- 
ciskej politice bram borskeje cerkwje.

N jeby my teke źĕnsa takich njewo- 
m ucnych w ojow arjow  za našo serbstw o 
trjebali?

M artina Nowakojc, W jerbno

500 lĕt Jan firčzan -  
serbski reformator 
Chośebuskego kraja

Błisko Thalm annow ego nam ĕsta w 
Chośebuzu nam akajom y Briesm annowu 
drogu. Chto bĕšo wony dr. Johannes 
B riesm annus? Serbski se pom jenujo Jan  
B rĕzan a naroźi se w  lĕśe 1488 w  Cho- 
śebuzu na S tarych w ikach c. 15. Ako 
młoźeńc stupi do tudejšego kioštarja. 
How słyšašo w šake pśeśiwo Lutheruso- 
ju. Togodła porašo se sam do W itten- 
berga, aby L u therusa ze sw ojeju mu- 
drosću pśewinuł. M jaztym  bu hyšći 
w  Frankobroźe nad W odru za m jerš- 
n ika wuswĕśony. Zasej w e W ittenber- 
gu, wojowašo Brĕzan m ocnje pśeśiwo 
Lutherusoju. Šym dłym jej pak  se za- 
bĕrašo z L utherusow eju wucbu, śim  wĕ- 
cej bu w ot cysteje ew angelskeje w ĕry 
pśewinjony. W otnĕnta Lutherusow y w u- 
ski pśijaśel, kubłašo z nim  młodych 
ew angelskich duchow nych; dosć serb- 
skich młoźeńcow bĕšo m jazy nimi. 
W lĕśe 1522 posła Lutherus swojogo roz- 
buźonego pšiw isnika Jan a  Brĕzana do- 
moj do Chośebuza, aby tudy tu  nowu 
w ĕru zapowĕdał. Jĕdern je  se rozłĕgašo 
Brĕzanowy głos w serbskej cerkwi a 
pśiw abi w jele nam šarjow . Dokulaž mĕ- 
jašo won w jelik i w uspĕch ze swojim  
p rjatkow anim , pśichylašo se jom u sko- 
ro m ĕsćańska rada. Ale katolski bok 
gibašo se teke kradu. Tak nasta  tencas 
w  Chośebuzu w jelika zwada. M išnjań- 
ski biskup wołašo kurw jercha Joachi- 
m a I. wo pomoc pśeśiwo nowej „ke- 
carskej" wucbje. Južor nazymu lĕta 1522 
dejašo skobodny B rĕzan swojo rodne 
mĕsto wopušćiś: Won wubĕgašo do sta- 
reje  Pšuskeje, źož nejp jerw jej w K ra- 
lowcu (Konigsberg) dalej źĕłašo. Tu- 
chylu źĕšo w  Chośebuzu zw ada dałej. 
K atolske knĕžarstw o w uda w  lĕśe 1524 
pśikazń, až kuždy, kenž by na nĕkaku 
w ašnju  podpĕrow ał nowu wucbu a z tym 
katolsku cerkw ju zanicował, dejał do 
popajźeństw a pśiś. Akle 1537 jo se na 
brošm a (Fronleichnam ) w  nĕm skej a 
serbskej cerkwi Chośebuza oficialnje 
reform acija pśewjadła.

Jan  Brĕzan jo w  lĕśe 1549 w  K ra- 
lowcu w um rĕł, źož ako cłonk knĕžar-



stw a jo był zagronity za cerkw ine pša- 
šanja, źož jo był kanclař tam njejšeje  
uniw ersity  a tejerow nosći prezident 
Sam landskego biskupstw a. Až do sm jer- 
śi jo trało  jogo pśijaśelstw o z M arti- 
nom Lutherom .

(Wobź. nastaw k H. N ow aka w  P ra- 
tyji 1969.)

Dr. Jan Brĕzan, na kotaregož 500. na- 
rodniny w decem brje spom inam y, jo byl 
prĕdny a nejw uspĕšnjejšy reform ator w  
Pšuskej. W jogo rodnem m ĕsće Chośe- 
buzu jo jadna droga po Brĕzanu-Bries- 
m annu pomjenowana. Dalej jo planowa- 
ne, až dostanjo jadna šula wobwodnego  
mĕsta jogo cesne mĕ a až N ĕm ski post 
wudajo wosebny postow y zyglišk pśi 
goźbje 500. wrośenice.

Pocesćenje B. Šwjele
Pśi goźbje 40. w rośenice sm jertnego 

d n ja  Bogum iła Šwjele, dn ja  20. m aja 
t. 1., podachu se k fa ra ř  H. Hupac z Ko- 
r jen ja  a sobuźĕłaśerje nastaw ajucego 
Chośebuskego serbskego m uzeja na poł- 
nocny kjarchob wobwodnego mĕsta, 
aby pśi row je fa ra r ja  Swjełe spom inali 
na jogo njew om ucne sta tkow an je za 
serbstwo. Ze strusom , w obw itym  z ban- 
tom  w  serbskich barw ach, pyšnjachu 
row w uznam nego serbskego procow arja 
a sobuzałožarja Domowiny. Pśibytne se 
wuwĕdobnichu, až B. Sw jełu źĕnsa na 
w šaki p a rt cesćimy. Na pśikład jo se 
w  Chośebuzu/Zaspach droga po njom  
pom jenowała, a  w  Dešnje stoj jogo pom - 
n ik  sporom je cerkwje. Pśi jogo row je 
ałe nic na to njepokazujo, až w otpo- 
cywa howko jaden  z nejw uznam njej- 
šych Serbow Dolneje Łužyce. Jogo ro- 
w owy kam jeń jo  jano w  nĕm skej rĕcy 
napisany a hejnak  zabyty pśi swojźb- 
nem  row je w otstajony. Serbska rozšy- 
rjona w uša šula „M. D om aškojc“ jo ja- 
no nĕźi styri sta  m etrow  w ot k jarchoba 
zdalona. Ale chto z w uknikow  woglĕ- 
dajo row am  Šwjele a  tych drugich serb- 
skich wosobinow znejm jeńša raz w  bĕ- 
gu styrilĕtnego w ukn jen ja?  Chto z w uk- 
nikow  a w ucabnikow  te je  šule scełe- 
go wo nich w ĕ? Podobnje m usym y pša- 
šaś pla w ĕtšyny cłonkow Domowiny w 
mĕsćańskich kupkach. How źe konsta- 
tĕrujom y, až jo se južo ze w šakich 
stronow  napom inało, až by župa Cho- 
śebuz dejała  wojow aś wo cesne mĕ Bo- 
gum iła Swjele. W.

Dwĕ anekdośe

Šwjela wobzwarnujo cerkwju
Pśiźoš-łi do D ešańskeje cerkwje, g'a 

w iźiš na tych korach nĕm ske a serbske 
špruchy. Tam  stoj na pśikład „Glĕdaj, 
to jo  Bože jagnje, togo sw ĕta grĕchy 
pšec w ezece" abo „Cesć buźi Bogu we 
tej hušynje a m ĕr na zemi a  cłowjekam  
dobre spodobanje". Na dupnicy cytamy 
„Dajśo źiśetkam  ku m njo p śiś“.

Ako su cerkw ju w  lĕśe 1936 wotno- 
w ili, bĕšo k. fa ra ř  Bogum ił Sw jeła za 
to, až teke serbske gronka dejali se na- 
pisaś, łĕcrownož nĕkotare štyrjak i bĕ- 
chu pśeśiwo tomu.

Ako Ruse w  lĕśe 1945 do se paleceje 
jsy  pśiźechu a  do cerkw je stupichu a 
te serbske špruchy tam  wiźechu, gro- 
n jachu : „To jo s ta ra  słow jańska cerk- 
wja. Tu dejm y šćitaś, až se n jew otpa- 
lijo !“

Tak jo Šwjelowy duch ju  w obzw ar- 
nował. K. J .

Chto jo ten pšawy
Na w obradow anju  pła 1. zastupnika 

wušego šołty wobwodnego m ĕsta su mĕ- 
sćańske ku łtu rn ik i pśemyslowali, co słu- 
ša wšykno do w ustajeńce n a  kongres 
Domowiny. M jazy drugim  jo było na- 
raźone, z fotam i na to  pokazaś, až žedne 
drogi m ĕsta su pom jenow ane po serb- 
skich procow arjach a nĕkotare m aju 
samo dw ojorĕcne tofle. Jad n a  sobuźĕła- 
śerka w otrĕda ku ltu ry  rady  m ĕsta jo 
znate cyniła, až jo se dajeto  akle droga 
w  nowem  źĕlu m ĕsta w  Chm jelowje/ 
Zaspach po Šwjeli pom jenow ała. A wo- 
na gronjašo: „ Ja  ale njew ĕm  dokrad- 
nje, łĕc jo to b>ył ten  Bogumił abo ten 
G otthold!" W.

POWĔSĆI

jo w ot lĕ ta 1913 do 1941 ako farař wl 
Dešnje źĕłał. Dałšna tofła pśedstajijo I 
dolnoserbskego fa ra rja  a redaktora Kita | 
Panka, kenž jo w  swojej rodnej jsyj 
Dešnje w ot lĕta 1852 do 1886 fararił.

Budyšyn: W ot zachopjeńka februara 
w jeźotej se kolektiw nej diałoga mjazy 
Zwĕzkowym pśedsedarstw om  Domowi- 
ny a zastupnikam i Zjadnośeństwa Cy- 
rila  a M etoda ako teke ze zastupnikami 
Serbskeje ew angelsko-lutherskeje su- 
perin tendentury . Pśi tom  se wobjadna- 
w aju  pšašan ja zgromadnego statkowa 
n ja za dalšne zdźaržanje serbstwa.

Drježdźany: Zajm na diskusija wokoło 
w oplĕw anja jatšownego- rejtow anja w 
serbskich katołskich wosadach jo se 
w  m jasecach po jatšach w jad ła ze stro- 
ny serbskich studańcow. W swojom in- 
ternem  casniku „Serbski student", ako 
w uchada w  D rježdźańskej kupce „Bjar- 
n a t K raw c", su m jazy drugim  wotšo 
kritizĕrow ali zmołki masowych medi- 
jow pśi rozpšaw jenju wo tom  nałogu 
katolskich Serbow. Jo naraźone, wo 
jatšow nem  rejtow anju  pśigotowaś śišć 
wosebnych inform aciskich łopjenow abo 
samo knigłow, źož dejało se wobšyr- 
n je  ze słowom a w obrazam i pisaś ze 
staw iznow  a pśibytnosći nałoga. Take 
knigły by se derje  goźili wudaś až do 
lĕta 1990 pśi goźbje 450. wrośenice, až 
nałog jo se prĕdny raz naspom njeł w 
Ralbicańskej chronice.

Namšarski słownik (I)
(Zestajał H. Nowak-Drjowkojski)

Chośebuz: Sobuorganizatory dolno- 
serbskeje nam še, łoni w Dešnje a  lĕtosa 
w Janšojcach, su d n ja  3. ju n ija  t. 1. 
byli pśepšosone p la Chośebuskego w u- 
šego prom šta R. R ichtera, aby w uraźo- 
wali, kak  pokšacowaś ze serbskeju Bo- 
žeju słužbu w  Dołnej Łužycy. Pśibytne 
su se zjadnałi, až deja ła  se w utw oriś 
źĕłowa kupka „serbska n am ša“, kenž se 
cujo zagronita za zam ĕrne a pšaw i- 
dłow ne pśigotow anje nam šow  w dolno- 
serbskej rĕcy. Dej teke byś zawĕsćone, 
až w ujźo kuždy raz nowy dolnoserbski 
nabožniski casnik „Pom ogaj Bog“.

Hodźij: Swoj lĕtosny serbski cerkw i- 
ny źeń su ew angelske Serby G orneje 
Łužyce zarĕdow ałi dn ja  18. a 19. ju n ija  
t. 1. w  Hodźijskej wosaźe (Goda). Wo- 
sebny w jerašk  sw ĕźenja jo był dalšne 
pśedstajen je „Serbskego rekw iem a“ 
w ot K. A. Kocora pśednjasony w ot Ka- 
tolskego serbskego cerkwinego chora 
z Budyšyna.

W Hodźiju nam akajom y jadnu  z nej- 
staršych łužyskich cerkwjow, kotarejež 
p rĕdne tw arjen je  pochada z łĕ ta  1076.

Dešno: Dom owinska śpa, ako jo se 
d n ja  24. ju n ija  t. 1. z ponow joneju a 
rozšyrjoneju w ustajeńcu zasej wotwo- 
riła, pokazujo mimo rĕda z burskego 
žyw jenja w  nĕkotarych w itrinach  teke 
nĕgajšnu nam šarsku d rastw u  Dolnych 
Serbow. Dalej su w ustajone dołnoserb- 
ske spĕw arske a T ešnarjow e p rja tk a r-  
ske knigły ako teke b ib łija  w dolnoserb- 
skej rĕcy.

Na wosebnej tofli a w  jadnej w itrin je  
dostanu w oglĕdarje dogłĕd do w obšyr- 
nego sta tkow anja Bogum iła Šwjełe, kenž

Hirarchija 
w ikar 
nišy farař,
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